关于启动2015年贫困村旅游扶贫试点工作的通知
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国开办司发﹝2015﹞61号
有关省、自治区、直辖市扶贫办（局）、旅游委（局），新疆生产建设兵团扶贫办、旅游局：

    为贯彻落实《关于创新机制扎实推进农村扶贫开发工作的意见》（中办发[2013]25号），根据《国务院扶贫办、国家旅游局关于印发<关于开展贫困村旅游扶贫试点工作方案>的通知》（国开办司发[2015]3号）要求，国务院扶贫办和国家旅游局对各省（区、市）报送的旅游扶贫试点村备选名单进行了严格遴选。现就有关事项通知如下。

    一、指导思想

    深入贯彻党的十八届三中、四中全会精神，落实习近平总书记等中央领导同志关于扶贫开发工作的一系列指示要求，充分发挥旅游业在扶贫富民中的突出作用，以改善乡村环境为基础，以培育旅游产业为重点，以实现贫困人口脱贫致富为目标，全面开展整村推进，加大资金投入，推进科学发展，创新贫困村旅游扶贫工作方式方法，推动旅游扶贫工作向纵深发展。

    二、试点范围 

    按照《国务院扶贫办、国家旅游局关于印发<关于开展贫困村旅游扶贫试点工作方案>的通知》中明确的试点范围，在全国共选取560个建档立卡贫困村开展试点工作（试点村名单见附件）。

    三、2015年重点工作

    各级扶贫部门和旅游部门要坚持“政府引导、社会参与、贫困户受益”的原则，科学规划、加大投入、广泛动员，切实把贫困村旅游扶贫试点工作抓紧、抓好、抓出成效。

    （一）加强规划引导。国务院扶贫办指导相关省区调整《扶贫开发整村推进规划（2011-2015年）》，将未列入规划的试点村今年要纳入规划并组织实施。对于已经实施了整村推进的试点村，也要重点支持。国家旅游局将组织全国乙级以上旅游规划设计资质单位开展“旅游规划扶贫公益活动”，编制《旅游扶贫试点村开发建设指南》。各地旅游管理部门负责具体协调规划设计单位与试点村进行对口帮扶，依据《旅游扶贫试点村开发建设指南》对本地区试点村建设工作成效进行监督、评估和考核。

    （二）加大资金投入。各有关省（区、市）要加强试点村环境整治、道路、供水供电、停车场、厕所等基础设施建设以及应急救援、标志标识、休憩设施、网络通信、游客信息服务等公共服务设施建设。中央彩票公益金优先支持革命老区县中的试点村乡村旅游扶贫项目建设。各地扶贫部门要积极发挥驻村工作队的作用，旅游部门要指导协助试点村编制项目实施方案，开展项目建设工作。

    （三）加大金融支持。国务院扶贫办协调相关金融机构为参与乡村旅游项目建设的建档立卡贫困户给予扶贫小额信贷，财政扶贫资金予以贴息。为参与旅游扶贫产业开发的企业提供中长期、利率优惠的项目贷款。国家旅游局与中国农业银行等金融机构共同编制《金融机构支持旅游扶贫工作导则》，针对贷款难问题，提出简明操作方法。各相关省（区、市）要积极协调金融机构，落实好定向费用补贴、农户贷款税收优惠、小额担保贷款贴息等政策，加大对乡村旅游的信贷支持。

    （四）组织开展培训。国家旅游局将继续开展乡村旅游扶贫重点村村官培训，今年将所有试点村村官培训一遍。各相关省（区、市）扶贫和旅游部门要联合组织有试点村的分管县领导开展培训，积极支持人社等相关部门和协会加强对乡村旅游企业与乡村旅游经营户开展有针对性的培训，提升经营管理人员和从业人员的专业技能。

    （五）扩大社会参与。各县（市、区）要积极引导社会力量参与试点建设，鼓励有条件的试点村积极发展智慧乡村游，积极推动“互联网+旅游扶贫”模式，充分依托微博、微信、微电影等新媒体促进旅游产品在线宣传和销售。扶贫部门优先在试点村开展电商扶贫工作，确保精准扶贫效果。

    （六）加强监督管理。国家旅游局、国务院扶贫办将建立旅游扶贫观测点制度，在全国选择100个具有典型意义的试点村建立观测点，对乡村旅游扶贫情况进行跟踪监测。


    四、工作要求

    （一）强化工作领导。各有关省（区、市）扶贫部门和旅游部门要统筹负责本区域内乡村旅游扶贫工作，整合资源、创新方法、有效作为，指导各有关县（市、区、旗）党委、政府落实主体责任，编制试点工作方案，组织项目实施，确保政策措施落到实处，完成好精准扶贫、精准脱贫任务。

    （二）加强信息报送。各相关省（区、市）应注重总结经验、发掘模式、树立典型，并加强对试点村的监督管理和考察评估，重点研究贫困户增收与旅游产业发展的利益联结机制，及时将有关工作进展情况和典型案例报送至国家旅游局和国务院扶贫办。

    （三）加强评估检查。国务院扶贫办和国家旅游局将组织开展试点村乡村旅游发展经验交流，适时对试点情况开展评估检查，对成绩突出的试点村予以宣传表彰。

国务院扶贫办行政人事司    国家旅游局办公室
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    国务院扶贫办中国扶贫发展中心

    刘  为 010-84419657、13911812230

  

    国家旅游局规划财务司
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附件:贫困村旅游扶贫试点工作2015年试点村名单
